

Martes, 27.—Luna nueva. El día dura 11 horas, 9 minutos. Santoral.—San Baldomero y San Leandro. Efemérides, 1861.—Se abre el servicio por telégrafo Morse.

La Prensa

Redacción: Valentín Sanz, 15
Teléfono número 415

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE.—ISLAS CANARIAS

BIENESTAR MUNICIPAL
Santa Cruz de Tenerife

Número suelto: diez céntimos
Suscripción: dos pesetas

La prensa sensacionalista no cabe en pueblos exentos de curiosidad, sin alma vibrátil. Y aunque fuera un mal el sensacionalismo periodístico es mucho peor no merecerlo.

CON MOTIVO DE LAS FIESTAS

Las iniciativas que fracasan

A pesar del entusiasmo con que, de parte de algunos elementos, se están llevando a cabo los trabajos preliminares para la organización de las fiestas de Mayo, fuerza es que señalemos no pocos desaciertos y omisiones, tanto más lamentables, cuanto se refieren, precisamente, a lo que en realidad pudiera beneficiar los intereses de la ciudad y de la isla.

En primer lugar, echamos de menos la celebración de la fiesta del árbol, en sitio propicio de las afueras o de la urbe, conforme se ha venido proponiendo, con idéntico negativo resultado, en años anteriores, y cada vez que de organizar unos festejos cívicos se ha tratado.

Bien sabemos, de antemano, que a esta indicación de argumento; pues aquí, todas, o casi todas las fiestas del árbol que se han organizado—muy pocas, por cierto—han tenido lugar, precisamente, en el indicado mes de Mayo, que tan poco a propósito se considera.

Otro de los aspectos del programa, que podría hacer doblemente deseables y provechosas las fiestas próximas sería la celebración de una Exposición de artes e industrias regionales, conforme al proyecto que en diversas ocasiones hemos comentado; y tampoco vemos que sobre ello se haya dicho una sola palabra, de parte de los organismos y corporaciones a quienes, en primer término, corresponde llevar a cabo la iniciativa.

Contrariamente a lo que entre nosotros ocurre, en Las Palmas se ha acogido con inusitado entusiasmo la misma idea, y ya la Alcaldía se ha dirigido a varias corporaciones y entidades de las islas, solicitando colaboración para la primera Exposición regional de la Gran Canaria, que se celebrará allí en los días de las fiestas de San Pedro Mártir, a fines de Abril próximo.

La Exposición consistirá en bocetos de muebles, edificios y elementos de valor arquitectónico y artístico, siendo, además, libre y abierta a todas las iniciativas.

Esta Exposición se dividirá en tres secciones: Reconstrucción y conservación de estilos; fotografías como elemento complementario, y muebles. En ella, además, pueden tomar parte todas las corporaciones y personas del archipiélago que lo deseen.

El carácter de libre y abierta a todas las iniciativas, que distingue a esta Exposición, es el que la presta estrecha analogía con la de arte e industrias regionales, que nosotros habríamos querido ver incluida en el programa de las fiestas de Mayo. Seguros estamos de que, en Las Palmas, con una mayor y más exacta visión del porvenir y de la conveniencia, esa Exposición será llevada a cabo, mientras en Tenerife habremos de contentarnos con la... satisfacción de haber lanzado la iniciativa.

Insistimos, sin embargo, en la necesidad de pensar seriamente acerca de esos dos olvidados proyectos—la fiesta del árbol y la Exposición regional—como elementos primordiales en los próximos festejos. Caezo al primero, por lo que a la oportunidad de su realización se refiere, hasta recordar que en el mes de Mayo tuvo aquí lugar aquella memorable fiesta, que convirtió en ameno y grato bosquejo el los alrededores del Manicomio. No se dirá, pues, que la época no es propicia. En todo caso, serán las voluntades, que no la época, las que se hallen poco dispuestas a realizar la hermosa idea.

Y, cuanto al segundo de los proyectos, ¿qué mejor ocasión, que momento más a propósito para exponer artes e industrias regionales, que los días de una fiesta, cuando la ciudad abre sus puertas a millares de forasteros? Se impone, por consiguiente, volver sobre esas dos plausibles iniciativas. Y ya que en el seno de la Comisión organizadora existe, por ventura, un verdadero espíritu de laboriosidad y de optimismo, ellas serían un digno remate de su obra, derivando también los próximos festejos por cauces que habrían de beneficiar en mucho los intereses de la isla.

PRENSA EXTRANJERA

Los bancos ingleses ante la deuda alemana

Hace pocos días, Mr. F. C. Goodenough, presidente del Barclays Bank, de Londres, una de las autoridades financieras de la City, en un discurso pronunciado ante la Junta general de accionistas, declaró que Inglaterra puede y debe participar ampliamente en cualquier empréstito acordado sobre bases sólidas, a favor de Austria y Alemania, con objeto de restablecer la situación financiera de ambos países, y, en el caso concreto de Alemania, para facilitar el pago de las reparaciones que se le exigen.

La prensa norteamericana ante la guerra de Marruecos

El periódico "The Nation", de Nueva York, trata en los más duros términos la campaña de Marruecos. Y refiriéndose a un artículo que mister Morley, profesor de Literatura y Lengua Castellana de la Universidad de California, publica en el mismo periódico—artículo que últimamente ha reproducido "El Sol"—dice, entre otras cosas, lo siguiente:

"Mr. Morley trata con excesiva benevolencia, a nuestro juicio, la fochonosa (!) campaña de España en Marruecos. Nosotros sospechamos que algo más grosero y materialista que el recuerdo de pasadas glorias—la existencia de minas de cobre, por ejemplo—ha inducido a España a la guerra que desde Julio del 21 ha consumido más de tres billones de pesetas y la vida de 12.000 hombres.

España—añade—está próxima a la revuelta social. No obstante la restauración a medias de las garantías constitucionales, cualquier crítica contraria a la política del gobierno, es reprimida inmediatamente, y ya son varios los periodistas detenidos por oponerse a la campaña de Marruecos. Hay poco romanticismo, ciertamente, en una política que, en el exterior, promueve una derrota cuando intenta someter a los moros, y, en el interior, origina la revolución y crea una clase obrera descontenta."

EXTRAVAGANCIAS

Excursión alrededor del mundo

Tres señoritas norteamericanas prometen no enamorarse hasta regresar a su país

Ha llegado a Barcelona un curioso automóvil blindado que lleva pintada la bandera americana y la carrocería cubierta de firmas e inscripciones.

Se trata de un automóvil en el que están haciendo una excursión alrededor del mundo el capitán americano Wandre Wauderell y tres señoritas. Los expedicionarios han salido de Nueva Orleans hace tres años y llevan recorridos veintidós países, entre ellos Francia, las dos Américas, Australia, Nueva Zelanda, e Inglaterra.

La originalidad del viaje estriba en que los excursionistas no llevan a su sólo centímetro y para atender a su manutención y a los gastos que ocasiona el automóvil, tienen que valerse de sus propios medios.

Al salir de Nueva Orleans, el 22 de Septiembre de 1919, las tres señoritas hicieron un contrato comprometiendo a no llevar faldas y a no casarse hasta su regreso, aún cuando encontraran el hombre ideal que se adecuara a sus ocurrencias.

Las referidas señoritas son de una belleza extraordinaria y por ello se las presentan proporciones magníficas, que las hacen sufrir y titubear ante el compromiso contraído.

Resultado de unas oposiciones

Han terminado ya las oposiciones para optar a la plaza de secretario letrado del Cabildo de Gran Canaria.

Los dos únicos opositores obtuvieron la siguiente puntuación:

D. Emilio Valle, 50'8 puntos en el ejercicio oral; 17'5 en la primera parte del práctico y 30'8 en la segunda, de los que corresponden 18'4 al dictamen sobre un expediente y 12'4 a la redacción de un acta de una sesión extraordinaria del pleno. El total de puntos obtenidos fué el de 99'1.

D. Carmelo Casabuena obtuvo 45'9 puntos en el oral; 13'4 en la primera parte del práctico y 32 en la segunda, de los que corresponden 15 al dictamen sobre un expediente y 17 a la redacción de un acta de sesión extraordinaria. El total de puntos fué el de 91'3.

En vista del anterior resultado, será nombrado secretario del Cabildo Insular de Gran Canaria, el letrado don Emilio Valle y Gracia, ex alcalde de Las Palmas.

MOMENTO

Despacio, despacio... por la playa en silencio avanzo tristemente sin saber dónde voy: Nada me importa nada... A nada reverencio. Nada a nadie le importo... Una ruina ya soy.

Me invade torturante la tristeza infinita de ver yerma mi vida, sin calor, sin amor, sabiendo mi fracaso, mi impotencia maldita, mi desgana, mi tedio, mi penar... ¡mi dolor!

Y enturbiados los ojos, como un perro expirante, en la arena me tiendo, la cara al sol radiante, gozando con la idea de acabar—mas... ¿con qué?

y volatilizarme, y, en el éter perdido, no dejar ni una huella de que hubiera existido ni tampoco un recuerdo, ni siquiera un «se fué»...

Domingo Pérez Trujillo

Puerto de la Cruz.

Nuestras crónicas de Africa

El gavián se convirtió en paloma

El cielo tiene una espesa azulidad cegadora, rutilante, ignea. Por la aparente concavidad avanza un avión, tan pequeño y callado, que más parece un ave. Y, así, es el cielo como una campana neumática, y este avión un pájaro que caerá sin vida en cuanto unos golpes de émbolo enrarezcan el aire.

Por el espacio infinito, tras el pájaro este que dibuja con caracteres efímeros una recta muy larga en la pizarra azul, vaga nuestra mirada, siempre sorprendida ante el misterio de la estabilidad.

Hemos visto muchas veces volar los aparatos, y, sin embargo, sobre el bullicio del zoco, este aeroplano tiene hoy un raro valor que no hallamos en ninguno, ni en el mismo, hasta ahora.

Antes, el mosconejo del motor atraía nuestras miradas, y, después de curiosear en unas y otras direcciones, distinguíamos confusamente el ave majestuosa que avanzaba, sin mover las alas, siempre recta como una gran voluntad. Entonces surgían las conjeturas, y con una alegría un poco febril la seguíamos en su vuelo hasta que el ruido, el estampido que las

también, multiplicaban para que llegara hasta nosotros, nos decía de la destrucción de unas jaimas o de un aduar, que el humo denso y cegador, en el que cabalgaban arámbosos de ceniza confirmaba con pena, orlando los montes oscuros con negros airones como de carroza fúnebre. Al regreso, presos nuestros ojos en la serenidad del vuelo, el ave adquiría nuevos prestigios, y a veces diríamos que hasta la vimos abrir el pico, ladear la cabeza y como sonreírnos, evanecida del daño que había causado. Hasta las ruedas nos figuraron las garras y con ellas dispuestas, afiladas las uñas terribles, la vimos lanzarse muchas veces sobre las cabilas.

Erán los aeroplanos como gaviános a la Habana, y los tres restantes en Cuba, siendo capturados luego.

DESDE CUBA

Nuevos buques a Canarias

Definitivamente, la "Holland América" ha determinado que su trasatlántico de gran porte, "Byadám", de 22.700 toneladas de desplazamiento, rinda su primer viaje de la Habana a puertos del norte de España y Rotterdam, con escala en Canarias, conduciendo carga general y pasajeros, y zarpando de Cuba el venidero 20 de Mayo.

Dicho buque, que está dotado de gran confort y cuenta con lujosas camaras, tiene capacidad para 386 pasajeros de primera clase, 400 de segunda y 1.700 de tercera.

También el trasatlántico holandés "Maasdam", de la Holland América Line, inaugurará en Junio la línea entre Méjico, la Habana, Canarias y puertos del norte de España y Holanda, saliendo de la Habana el 2 del mes de Junio próximo, con rumbo a Canarias y a aquellos puertos europeos, con carga general y pasajeros.

Entre almirantes

Entre los pasajeros de tránsito del "Oropesa", viaja para Inglaterra el almirante de la Real Armada Británica, Sir Bailey, que es una de las figuras más distinguidas del Almirantazgo.

A su llegada a la Habana, se trasladó a bordo del crucero inglés "Calcutta", para cumplimentar al almirante Sir William Pakdham, que, como se ha publicado, viaja en dicha unidad, haciendo un recorrido por las Antillas, como jefe de la División Naval Británica en el Atlántico.

Tripulantes desertores

En el trasatlántico alemán "Holsatia", han sido reembarcados part Europa, once tripulantes desertores, pertenecientes a la dotación del expresado buque. Ocho de ellos desertaron en Key West, y fuerón de allí depor-

A bordo del "Balmes"

Intento de suicidio. Un conocido joven se hiere gravemente

El sábado último se recibió en Las Palmas un radiograma del vapor español, "Balmes", comunicando que en la tarde del jueves intentó poner fin a su vida el pasajero Juan A. Pérez Rodríguez, natural de Teide, habiendo ingresado en la enfermería en estado de suma gravedad.

Los detalles del suceso son los siguientes:

En Barcelona tomó pasaje de segunda clase, el joven don José A. Pérez Rodríguez, que desde hacía algunos meses se encontraba en aquella población recibiendo consignaciones de frutos.

El pasado jueves, a las seis de la tarde, dicho joven estuvo paseando en cubierta. Los demás pasajeros observaron que hacía preguntas disparatadas, viéndose después cómo entraba en su camarote.

A los pocos momentos, los quejidos de dolor que exhalaba, llamaron la atención de los pasajeros, que abrieron el camarote, encontrándose a don Juan A. Pérez, boca arriba, y con una navaja barbeta empuñada en la mano derecha.

El médico del buque procedió inmediatamente a la curación del herido, que se había producido dos heridas cortantes en el pecho (región mamaria), de bastante extensión. También sufrió una fuerte excitación nerviosa.

Después pasó el médico don Bernardino Valle Gracia, para reconocer al herido.

A primera hora de la noche fué trasladado al hospital de San José, por la ambulancia de la Cruz Roja.

El suceso ha causado honda impresión entre las amistades con que cuenta el herido, ignorándose, hasta la fecha, las causas que le impulsaron a atentar contra su vida.

El comercio protesta

En toda la Península, según vemos en la prensa de esta mañana, se ha generalizado el movimiento de protesta contra los nuevos impuestos sobre utilidades, que tanto habría de perjudicar los intereses del comercio, caso de que el ministro de Hacienda persista en su deseo de hacerlos efectivos a toda costa.

Con tal objeto, se ha celebrado una reunión de presidentes de gremios del comercio, en Madrid, pronunciándose enérgicos discursos en contra de los mencionados impuestos. Don Antonio Sacristán dijo que, a su juicio, es inoperante el procedimiento de recomendar a los inspectores de Hacienda por las denuncias que presentan, pues se presta a muchas ilegalidades.

El Gobierno—añadió—se preocupa de agravar con contribuciones a los capitales empleados en el comercio y otras empresas, y deja en absoluto libres a los capitales ocultos.

Hablaron después varios presidentes de gremios, y fueron aprobadas, para llevarlas al Gobierno, las siguientes conclusiones:

Primera. Que en atención a los aumentos que ha tenido la contribución industrial se suspenda la aplicación del recargo de 50 por 100 sobre industrial substitutivo de Utilidades.

Segunda. Que de no suprimirse el anterior recargo, sea rebajado y nunca exceda de un 25 por 100 de la cuota normal de tarifa.

Tercera. Que en tanto se exija algún recargo sobre industrial en substitución de utilidades, no se exija el cumplimiento de la obligación de llevar libros, exhibirlos ni presentar declaraciones juradas.

Cuarta. Que se dicte el reglamento de la ley de Utilidades con audiencia de las Sociedades de comerciantes e industriales, y hasta tanto no se aplique la referida ley, para no dar origen a diferencias de interpretación en perjuicio del contribuyente.

Quinta. Que no se aumente las varias cuotas de industrial a los efectos de determinar la cuantía de 1.500 para el recargo supletorio, y de exigirse éste, sea como la ley dice, por una sola industria si su cuota pasa de 1.500 pesetas.

Sexta. Que en atención a que habiéndose elevado la cuota en industrial se ha aumentado también lo que por recargo municipal perciben los Municipios, se disminuya la cuantía de este recargo, e interin se hace, se suspenda la autorización que algunos Ayuntamientos tienen para cobrar una décima para reformas urbanas, que se puede atender con el exceso de recargo que percibirán.

Séptima. Que como requisito previo para el cobro de ninguna clase de aumentos en las contribuciones el comercio exige que se cumplan por el poder ejecutivo las amortizaciones en el personal militar y civil, ordenadas por las leyes; se supriman en ambas las gratificaciones que no son otorgadas por ley y las participaciones de los inspectores de Hacienda en las multas que imponen, en atención a que por el cumplimiento de su obligación perciben un sueldo.

Noticias varias

Según radiograma recibido por los señores La-Roche, consignatarios de la Compañía Transatlántica, el vapor "Cataluña", llegará a nuestro puerto, hoy, a primera hora.

Procede de Fernando Póo y escalas, y se dirige a Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

El domingo llegaron de la Península, en el vapor "Atlántico", los señores siguientes:

D. Ulpiano Fernández, don Juan Tallo, M. Maurice E. Raymond, don Gonzalo Siverio, doña María de la Torre, M. Joseph Hindle y seis más, don Andrés García, don Guillermo Perzi, don Luis Mateo, don Manuel Gallego, don Vicente Carretero, don Tomás A. Rodríguez y señora, don Joaquín Cabeza, don Manuel Torrent, don José Ballester, don Fernando Tfo, don Braulio Díaz Gómez y don Fernando Moreno.

Según se anuncia en la tablilla de este Centro de Telégrafos, el servicio con las islas de la Palma, Gomera y Hierro, se cursa con gran retraso, debido a interrupciones en el cable.

CASA PEQUEÑA o piso con cinco habitaciones, luz eléctrica, gas y condiciones higiénicas, situado en buena parte del pueblo, se desea alquilar por un año, con probabilidades de más. Informes, Hotel Olsen.

Para el 4 del próximo Abril está anunciada la subasta relativa a las obras del alcantarillado de la calle de Buenos Aires, de Las Palmas, por el tipo de 26.437'59 pesetas.

Mañana, 28, termina la prórroga concedida para la admisión de instancias solicitando tomar parte en las oposiciones de telefonistas de la red insular.

Hasta la fecha, se han presentado 96 solicitudes.

SE VENDE un automóvil "Ford", en buen uso. Razón, San Francisco, número 101.

Organizado por el patronato y profesores de la banda de música "La Fe", de la vecina ciudad, el domingo próximo, a la 1, le será ofrecido un banquete a su director, don Alonso Castro, como homenaje de admiración y agradecimiento por la brillante labor que ha realizado al frente de la mencionada agrupación artística.

El acto tendrá lugar en el Hotel Agüero, donde, a la vez, se darán cita los elementos femeninos del orfeón, para ejecutar diversos números en obsequio de su entusiasta director.

La fiesta, que se prepara con gran entusiasmo por los citados elementos, promete resultar muy brillante.

HARINA LACTEADA, marca "Galactina", legítimamente suiza. De venta en droguerías y ultramarinos.

El diputado señor Benítez de Lugo telegrafía a don Martín Rodríguez que se ha anunciado para el 24 de Marzo la subasta de las obras del segundo trazo de la carretera de Granadilla a Vilafior.

LAS SEÑORAS están de enhorabuena. Ya llegó lo que puede hermostrarlas la boca: KOLYNOS. Pídanlo en las casas de Ayala, Espinosa, y Filipes.

El jefe del partido republicano, señor Lerroux telegrafía a nuestro querido amigo don José Naveiras, lo siguiente:

"Agradezco profundamente Directorio su digna presidencia haya proclamándose candidato esa circunscripción, esperando asamblea ratificadora. Saludos, Lerroux."

Para el día 6 de Marzo tiene anunciada su llegada a este puerto, procedente de la Habana, el vapor de la Compañía de Pinillos, "Infanta Isabel", que proseguirá viaje para Cádiz y Barcelona.

PLOMO para fundición, se desea adquirir en esta imprenta.

Hoy es esperado en este puerto, el vapor de la Compañía Belga Marítima del Congo, "Anversville", que se dirige a Casablanca, La Pallice y Amberes, conduciendo numerosos pasajeros de tránsito.

PAJA PORTUGUESA PARA PIENSOS, por toneladas y por pacas sueltas, se vende en la calle de la Marina (Almacén de cal) o teléfono, número 461.—Para pedidos, embarque directo del puerto de origen, pedir precios a F. Hernández Cedrés.

De Las Palmas han llegado los siguientes pasajeros:

D. José y don Antonio Hernández, don Emiliano Carballo, Mr. Berg, don Lorenzo Castañeda, don Juan Cabrera, don Antonio García, don Antonio Santos, don Esteban Avellaneda, don Antonio Quevedo, don Santiago Reina, don Juan Padilla, don Leandro Funes, don Gaspar Pérez, don Francisco Alemán, M. Bendall y don Juan Matías.

SE VENDE una mesa de escritorio y una cuna. Razón en esta imprenta.

